

中往兩側鬚角向後腦部疏理，使頭皮血液流通，雙手五指按壓頭皮，食指或拇指點按太陽穴、風池、風府穴，再用雙手輕輕叩打頭皮，結束按摩。此外，隋朝醫書《諸病源候論》中記載每日俯身觸地，可充分調理活動各段脊柱，有利於髮根，可使氣無阻，精氣潤澤，頭髮烏黑不落。

## 平日頭髮保養

**叮嚀1：**保持頭髮及頭皮清潔。一般每週2~3次，但不宜洗頭過勤。清潔時需注意力道及溫度，水溫以35~40度上下最適合，洗淨後先以乾毛巾擦拭乾淨，接著才以低溫大風將頭髮吹乾。

**叮嚀2：**適當選用美髮用品。依頭髮乾性、油性或中性選擇適合的美髮用品。

**叮嚀3：**避免日曬及高溫吹整；並盡量減少染、燙髮的次數。

**叮嚀4：**使用寬齒梳取代細齒梳。由於細齒梳容易扯斷糾結頭髮進而傷害頭皮，建議使用齒

距較寬梳子取代齒距較窄梳子。

**叮嚀5：**攝取均衡營養。適量蛋白質、鋅、銅、鐵質、維他命B及C有益頭髮，少吃甜食及油炸、刺激性等食物。

**叮嚀6：**睡眠充足不熬夜。晚間11點至3點是肝膽二經氣血循行時間，為身體新陳代謝最旺盛時段，此4小時充分休息可使新陳代謝良好，髮質自然好。

**叮嚀7：**保持心情愉快，適當紓解壓力。

## 養髮藥膳茶飲

(1)菊花旱蓮飲：菊花3錢、旱蓮草2錢，煎湯代茶，頻飲。適合血熱生風的落髮。

(2)紅糖山楂飲：山楂1兩煎水，加入紅糖至酸甜適度。適合血瘀型落髮。

(3)棗枸杞煲雞蛋：紅棗10顆、枸杞子1兩、雞蛋2個，加水同煮，蛋熟後去殼再煮5分鐘，吃蛋喝湯。適合血虛型脫髮。

## 人性化醫學

# 生病時如何找醫師

文／洪建德 本刊特約健康顧問・陽明院區新陳代謝科主任

每一個國家都有特定的醫療及保健制度。同樣地，一個國家也會隨著健保的實施與社會情境的改變而有不同的看病方法。在目前健保制度下，要如何找醫師看病呢？

有受過教育的知識份子對找醫師看病較不會害怕，因為透過電視、廣播、報紙就可認識很多醫師。加上現在醫師，尤其是私立財團法人與媒體都簽有合約，長期介紹醫院的醫師讓大眾了解，使民衆對醫師有更深一層的認識。可是公立醫院尤其是署立及市立醫院就不易有這種情形。但是，好的醫師並不是從電視、廣播等媒體就可直接判斷。

筆者曾上過某收視率頗高的媒體，於是門診來了一些看過該媒體的病人朋友，以看明星的心情來就醫，我一方面為了治療病人，一方面也為了希望能改正病人的想法，於是開玩笑問道：「上電視的醫生都是好醫生嗎？」但他們卻聽不懂我話中的意思。

其實很多透過看電視、聽廣播找醫師的朋友是相當盲目的，他們並不是看電視或聽廣播後同意醫師的看法，也不知道醫師在該方面的研究及所精湛的醫術，而是喜歡該位醫師的臉龐或以看明星的心態去就醫。

有受過教育的人心態如此，沒有受過教育的人更不用說了。他們受到台語廣播廣告、客語廣播廣告的影響，無形之中也散播了一些不良的健康觀念與醫療品質。筆者的看法是，每個人都需要至少一位至數位家庭醫師，而台北市由於分科較細，所以需要數位家庭醫師，偏遠地區則至少要一位；另外再針對家庭的特殊疾病，收集資料尋找該方面的專家。

至於要找什麼樣的醫師？筆者認為醫師所要具備的條件，專門的知識及良好的人文修養缺一不可。人文修養是一個人的品質，與治療品質有絕對關連性的影響。因為治療疾病不同於修理電視機，病人是個有血有淚、有精神、有背景、有文化、有種族特性的個體，他們不一定會對醫師的治療有某些程度的了解。身為一個好醫師能夠秉持醫學倫理行醫，就與人文修養關係相當密切了。